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206 — Técnico em Hidrologia |

INSTRUCOES

1. Confira, abaixo, o seu numero de inscri¢do, turma e nome. Assine no local indicado.

2. Aguarde autorizacdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolucdo das
guestdes, confira a numeracédo de todas as paginas.

3. A prova é composta de 40 questBes objetivas.

4. Nesta prova, as questdes objetivas sdo de mudltipla escolha, com 5 alternativas cada
uma, sempre na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

5. A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.

6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifiqgue se o0 nome impresso nele
corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunigue-a imediatamente
ao aplicador de prova.

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o Conhecimento

cuidado de néo ultrapassar o limite do espaco para cada marcacao. e
P pacop ¢ Especifico

8. N&o serdo permitidos empréstimos, consultas e comunicacdo entre os candidatos,

tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrénicos ou néo, inclusive

relégio. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminacdo do candidato.
9. Os aparelhos celulares deveréo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no

saco plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do

concurso.
10. A duragdo da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolucdo das questdes e a

transcricdo das respostas para o cartdo-resposta.
11. Ao concluir a prova, permane¢a em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.

Aguarde autorizacdo para entregar o caderno de prova e o cartdo-resposta.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o

consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 4 horas
NUMERO DE INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
RESPOSTAS

01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31- 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32- 37-
03 - 08 - 13- 18 - 23 - 28 - 33- 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 -







01 - Em Hidrologia, a evaporagdo E, a precipitagcdo P e a vazdo Q em uma bacia hidrogréafica estdo relacionadas por

Q=P-E:

a) em qualquer escala de tempo.
b) na escala horaria.

c) na escala diaria.

d) na escala mensal.

*e) na escala anual ou plurianual.

02 - Em uma bacia hidrogréfica:

a) nao é possivel a entrada de agua subterranea.
b) é obrigatdria a saida de agua superficial pela calha do rio principal.
c) 0 movimento da agua em estado liquido se d& sob a agdo da presséo.

*d) o movimento da 4gua em estado liquido se da sob a agdo da gravidade, da capilaridade e da presséo osmotica.

€) n&o é possivel a saida de agua subterranea.

03 - Em uma bacia hidrogréafica de 250 km 2 durante 10 dias choveu um total de 56 mm, e a eva potranspiracdo acumulada

foi de 16 mm. O volume total interceptado, infiltra do e escoado através da bacia foi:

a) 1,0x10°L.

b) 1,0 km®.
c) 100.000,0 L.
d) 0,10 km®.

*e) 1,0 x 10’ m°.

04 - Em uma bacia hidrogréfica, o fluxo da substanci  a H,O da atmosfera para a superficie da bacia ocorre:

*a) nos estados liquido, sélido ou gasoso.
b) no estado liquido apenas.

c) nos estados liquido ou sélido apenas.
d) nos estados liquido ou gasoso apenas.
e) nos estados solido ou gasoso apenas.

05 - A forma pratica de se delimitar uma bacia hidr  ografica baseia-se em dados de:

a) cobertura vegetal.
*b) topografia.

c) uso do solo.

d) tipo de solo.

e) chuva e vazéo.

06 - Transpiragdo € o nome que se da a transferénci a de vapor d'agua da vegetagdo para a atmosfera, at
estbmatos das plantas. A transpiragao:

a) é em geral controlada artificialmente.

b) €& nula durante a noite.

c) é independente da velocidade do vento.

*d) depende da umidade do solo.

e) é medida rotineiramente em estacdes meteoroldgicas.

07 - Alinfiltracao:

a) seinicia ap6s o fim da precipitagao.

*h) ocorre sempre que a capacidade de interceptacéo da chuva pela vegetagdo é excedida.
c) ocorre da regido ndo saturada do solo para os rios.

d) cessa apo6s a subida dos niveis d’agua nas calhas.

e) n&o é limitada pelo tipo e estrutura do solo.

*08 -A agua subterranea:

a) abastece as &guas superficiais.

b) n&o se conecta com as aguas superficiais.

Cc) nao evapora.

d) néo ascende no solo.

e) € abastecida pela chuva ou pelas aguas superficiais.

(*) — Questdo anulada, portanto todos os candidatos serdo pontuados.

09 - Em grandes rios, 0 escoamento é:

a) supercritico.
b)  subcritico.
*c) turbulento.
d) laminar.

€) permanente.

ravés dos



10 - A vazéo volumétrica em uma secao de rio:

11

12

13

14

15

16

17

a) é definida em um ponto da secéo transversal.

b) varia de ponto a ponto ao longo da secao transversal.

¢) é maxima na superficie do rio.

*d) depende da distribui¢do de velocidades ao longo da secéo transversal.
e) é nula no fundo do rio.

O numero de Froude em uma secéao de rio:

*a) depende da vazéo.

b) variaentreOe 1.

c) depende da viscosidade.

d) é menor que 1 em escoamentos supercriticos.

e) quando é maior que 1 impossibilita a medicédo de vazao.

Sobre a formula de Manning,

V = (Un)R?¥3s}/ 2, é correto afirmar:

*a) O raio hidraulico R é fungdo da geometria da secéo transversal.

b) O coeficiente de Manning n é adimensional.

c) E preciso medir a velocidade V em cada ponto da secéo transversal.
d) E necessaria para a medicdo de vazdo com molinetes.

e)

Em Hidrologia, usa-se principalmente a vazdo vo

a)
b)
<)
d)
*e)

Calcule a vazdao de um rio com sec¢do retangular

E aplicavel quando o nimero de Froude é menor do que 1, e o nimero de Reynolds maior que 2300.

lumétrica (m 3'/s) e ndo a vazao massica (kg/s) porque:

a agua contém substéncias quimicas que impedem o conhecimento de sua massa especifica.

a agua contém sedimentos que impedem o conhecimento de sua massa especifica.

a tensao superficial da dgua destilada é desprezivel.

€ impossivel separar a agua das substancias quimicas diluidas e em suspenséo.

a massa especifica da agua ndo varia muito nas condigdes normalmente encontradas na natureza.

de 50 m de largura e 2,5 m de profundidade em regi

(suponha g = 10 m/s?).

a) 125ms.
b) 250 m¥s.
c) 500m%s.
*d) 625 m’/s.
e) 1000 m¥s.

Um escoamento uniforme caracteriza-se por apre

sentar:

a) coeficiente de Manning constante ao longo do canal.

*b) vazdo constante ao longo do canal.

c) vazdéo constante em toda a se¢éo transversal.

d) profundidade constante ao longo da secéo transversal.

e) um perfil de velocidade constante ao longo da sec¢éo transversal.

A medigdo volumétrica de vazao consiste em:

a)
b)

*c)
d)
e)

A tabela abaixo ilustra uma medicéo simplifica
faixa de medig¢&o por um retangulo de 10 m de largur

estimar o volume de fluido que atravessa uma se¢do em um determinado tempo.

me critico

calcular o volume AvAt , em que A é a area da sec¢éo, v é a velocidade do escoamento e At é o tempo decorrido durante

a medicao.

cronometrar o tempo que o escoamento, desviado para um reservatorio de volume conhecido, demora para preenché-lo.

calcular o produto da area da segao pela velocidade do escoamento.

somar os produtos Vv;AA ao longo da secéo transversal, em que Vv; € a velocidade em pontos discretos da segéo e AA é

a sua area de influéncia.

da de vazdo em uma secao de rio com 40 m de largura
a e calcule a vazdo em m */s.

Distancia da margem (m) 5,0 15,0 25,0 35,0
Profundidade h (m) 1,0 2,0 2,0 1,0
Velocidade a 0,2 h 0,1 0,2 0,2 0,0
Velocidade a 0,8 h 0,3 0,5 0,6 0,4

Assinale a alternativa correta.

a) 17,5.
b) 18,0.
c) 185.
*d) 19,0.

e)

19,5.

. Aproxime cada
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O ndmero de Reynolds em uma secéao de rio:

a) é menor que 1 em escoamentos turbulentos.

b) & maior que 1 em escoamentos supercriticos.

*c) depende da velocidade média e da profundidade média na segéo.

d) éigual a vazao por unidade de largura dividida pela viscosidade cinematica.
e) é indefinido, podendo ser calculado apenas em condutos forgados.

Para a medicdo de vazdo em rios com segdes tran  sversais pequenas, € indicado o uso de:

*a) micromolinetes.

b) sensores de resistividade elétrica da agua.

c) membranas permeaveis que medem a pressao da agua.
d) mandmetros.

e) anemodmetros de fio quente.

A medigéo de vazdo com molinetes durante uma c  heia em um rio caudaloso precisa ser feita:

a) rapidamente, para garantir a seguranca da equipe de medicao.

*b) apenas se houver condi¢cdes de seguranga para a equipe de medicdo, e tdo rapidamente quanto possivel, para que o
nivel do rio ndo varie muito.

c) apenas se houver condi¢Bes de seguranca para a equipe de medicéo, e lentamente, para evitar riscos desnecessarios.

d) apenas se o rio ndo tiver invadido a planicie de inundagéo.

e) em duas etapas, antes e depois da passagem do pico da cheia.

Em rios pequenos, pode-se fazer uma medi¢do qui mica de vazdo injetando-se um tragador com concentr  acéo
conhecida ¢, a uma vazdo de inje¢do ¢ também conhecida, e deixando-o misturar-se no rio. Em uma sec¢éo rio
abaixo, onde o tracador esteja total e uniformement e misturado e com uma concentracdo medida ¢, a equacdo que
permite obter a vazdo Q dorio é:

a) cq=c(q+Q).
b) Ga=0(a+Q).
C) GO=cQ.

d) ca=cq+cQ.
e) Gd=¢(Q-a).

Uma curva-chave é uma relagdo entre avazao Qe o nivel d’dgua dorio h que:

a) necessita da amarracédo de h a um marco topogréfico, para que a altitude da superficie livre seja conhecida.

b) é constante para cada secéo de rio.

c) nao pode ser utilizada durante cheias.

*d) permite a transformagdo de séries de nivel d’agua em séries de vazdo, sem a necessidade de medigGes continuas de
vazao.

e) supOe que o nimero de Froude é igual a 1 na se¢do de medicao.

Supondo que as medi¢cBes de vazao sao altamente  acuradas em si, cuidados importantes para a qualida  de da curva-
chave EXCLUEM a verificagédo:

a) de possiveis efeitos de remanso de reservatérios ou rios a jusante.

b) de mudangas na geometria da secéo.

*c) da existéncia de corredeiras a jusante da secgéo.

d) da existéncia de medi¢cdes em niveis baixos, médios e altos de vazao.
e) da existéncia de medi¢des algumas vezes por ano em cada secao.

Na equacdo Q=VA,com Vemm/se Aem m?

a) € necessario que V varie pouco ao longo da segéo.

*b) € possivel interpretar V como a velocidade média na secgéo.
c) avelocidade V deve ser medida a 80% de profundidade.

d) avelocidade V deve ser medida a 60% de profundidade.

e) avelocidade V deve ser medida a 20% de profundidade.

Em um pluviémetro de leitura manual:

a) aprecisdo maxima alcancavel é de 1 mm, porque esta é a gradacdo que existe nas provetas pluviométricas.

b) quanto maior a frequéncia da leitura pelo operador, maior sera a precisao.

c) os melhores resultados sé@o alcangados quando o instrumento € instalado em mastros a 10 m de altura, acima dos
obstaculos naturais.

*d) as leituras devem ser feitas sempre nos mesmos horarios, para garantir a consisténcia das medicoes.

e) aevaporagdo entre as leituras é estimada em 5% da altura de 4gua medida no aparelho.



26 - O pluviégrafo com registro em papel:

a) funciona apenas durante a chuva.

*b) pode ser construido com uma cuba basculante, onde o niumero de bascula¢des por unidade de tempo é proporcional a
intensidade da chuva.

c) éincapaz de registrar alturas de chuva maiores do que a escala grafica vertical do papel.

d) possui um mecanismo de tambor giratorio alimentado pela energia cinética da chuva.

e) pode ser facilmente adaptado para a medicéo eletrbnica acoplando-se sua pena a um potenciémetro.

27 - Em uma estacao pluviométrica com leitura normal  , esta deve ser feita:

a) sempre as 17h00.

*b) pelo menos uma vez por dia.

¢) no minimo duas vezes por dia.

d) nos horarios sinéticos de 0:00Z, 6:00Z, 12:00Z e 18:00Z (horéario do meridiano de Greenwich).
e) com frequéncia variavel, dependendo da intensidade da chuva.

28 - A medicao com pluviégrafos:

a) requer a leitura manual dos dados a cada hora.

b) elimina a necessidade de manutencéo preventiva.

*C) requer o pés-processamento do registro pluviografico no escritorio.
d) precisa ser feita em locais com rede de energia elétrica.

e) precisa ser feita com um computador portatil.

29 - A andlise de consisténcia de dados pluviométri  cos:

a) dispensa a andlise visual.

b) nao é feita para detectar erros dos instrumentos, mas sim dos observadores.

c) n&o é possivel quando a estagdo pluviométrica é situada em local sem energia elétrica.

d) n&o é possivel quando a estagdo pluviométrica é situada em local sem sinal de telefonia celular.

*e) pode ser feita plotando-se a precipitacdo acumulada em uma estacéo contra a precipitagdo acumulada média em um
conjunto de estagfes proximas.

30 - Apos a instalacdo de uma estacédo fluviografica ~ com linigrafo:

a) deve serinstalado um pluviografo para a medicédo simultanea da chuva.

*b) devem ser mantidas as réguas linimétricas previamente existentes, para verificagdo da qualidade dos dados
fluviogréficos.

c) deve ser instalado um ecobatimetro acima da superficie da agua, para néo sofrer obstrugdo pelos sedimentos.

d) deve serinstalado um mandmetro no poco de tranquilizacéo, para o registro alternativo dos niveis d’agua.

e) deve ser instalado um periscopio invertido para a observagdo do nivel d’agua dentro do pogo de tranquilizacéo.

31 - Para a medicao do nivel do lencol freatico:

*a) em principio, podem-se usar linigrafos como em rios.

b) devem ser utilizados sensores capazes de captar a evolu¢éo muito lenta do lencol.

c) os sensores de nivel devem ser enterrados a no minimo 5 m de profundidade no solo.

d) é necessario realizar uma medigao indireta baseada em sensores de umidade do solo.

e) deve-se fazer um balanco hidrolégico utilizando o nivel d’agua no rio, pluvidmetros e infiltrometros.

32 - Os dados pluviométricos e fluviométricos, apos digitalizacdo em arquivos de computador, devem:

*a) ser inseridos em bancos de dados para arquivamento.

b) ser mantidos nos computadores onde foram digitados.

c) ser submetidos a um controle de qualidade manual.

d) ser formatados e reimpressos em papel para arquivamento.

e) ter copias de backup mantidas em computadores nas préprias estacdes onde foram medidos.

33 - Um clindbmetro simples pode ser construido com:

a) uma luneta presa a um fio de prumo.

b) uma luneta presa a um transferidor.

c) um esquadro preso a um fio de prumo.

*d) uma mira cilindrica presa a um transferidor, e um fio de prumo.
e€) uma mira cilindrica presa a um esquadro, e um fio de prumo.

34 - O teodolito € um instrumento ético que mede:

a) um angulo em um plano vertical.

b) um angulo no plano horizontal.

*c) um angulo no plano horizontal e um angulo em um plano vertical.

d) um angulo no plano horizontal e dois angulos em planos verticais perpendiculares entre si.
e) dois dngulos em planos verticais perpendiculares entre si.
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Ap6s instalar um teodolito em seu tripé, é fun ~ damental:

a) orienta-lo em relacéo as estrelas fixas.

b) orienta-lo em relagédo ao norte magnético.

*c) nivela-lo com o nivel de bolha.

d) medir sua distdncia em relagdo ao marco topogréafico mais préximo.

e) utilizar dois outros teodolitos idénticos para tracar eixos Ox e Oy mutuamente ortogonais.

Sejam dois conjuntos de coordenadas planas: coo  rdenadas cartesianas X,y e coordenadas polares r,0, com origem
coincidente, e 6 o angulo entre o raio vetor e o eixo  OX. Nesse caso:

a) x=rsend,y=rcosé.
b) y/x=1g8,r = xcossecd.
*C)  yIx=tgh,r = x%+y?.
d) x=rsend,y=rsech.
€) x=rcossecH,y=rsech.

Com uma bussola, vocé mede um rumo em relagdo  ao Norte Magnético em Foz do Iguagu e encontra +60° . Sabendo
que a declinagdo magnética em Foz do Iguagu é de 15 °O, o rumo em relagdo ao Norte Verdadeiro é:

a) +15°
b) +30°
*c) +45°
d) +60°
e) +75°

Com um teodolito e uma régua topografica, vocé mede uma diferenca de cotas de 2,00 m e um angulo  de elevacéo de
10° = 0,175 rad. A sua distancia da régua é de:

a) 0,35m.

*b) 11,43 m.

c) 20,0m.

d) 2,00x10x180/1m=1145,91 m.
e) 175,00 m.

A margem de um lago é reta e corre na diregdo  leste—oeste. Nessa margem, instalam-se dois teodoli  tos nas posicdes
(Om,0m) e (100m,0m). Os dois teodolitos apontam par a um barco. O primeiro encontra um azimute de +15°  em relagéo
ao Norte Verdadeiro, e o segundo encontra um azimute de -45°em relagdo ao Norte Verdadeiro. Se Iy é a distancia
do primeiro teodolito ao barco, e r, é a distancia do segundo teodolito ao barco, as equ agdes que permitem
encontrar ry e r, (ambos em m) sdo:

a) r,cos60 -r,cos45 =100, r;sen60 =r,sends .
b) r,cos60° -r,cos45 =100, rsen60 = -r,send5 .
c) rcosl5 +r,c0s45 =100, r;senl5’ =r,sen45’ .
d) rcosl5 -r,cos45 =100, rsenl5’ =r,send5’ .

*e) 100860 +r,c0845 =100, r,sen60’ =r,send5’.

Um terreno possui uma inclinagdo no sentido no  rte—sul (Verdadeiros) que se deseja medir. O procedi  mento correto,
usando um teodolito, é:

a) instalar o teodolito no topo do terreno; instalar uma régua na base do terreno; medir o angulo de elevagéo, apontando o
teodolito para a base da régua.

b) instalar o teodolito no topo do terreno e alinha-lo no sentido norte—sul com uma bussola; instalar uma régua na base do
terreno no plano vertical norte—sul contendo o teodolito; medir o &ngulo de elevacéo, apontando o teodolito para a base
da régua.

c) instalar o teodolito na base do terreno e alinha-lo no sentido norte—sul com uma bussola; instalar uma régua no topo do
terreno no plano vertical norte—sul contendo o teodolito; medir o angulo de elevagéo, apontando o teodolito para a base
da régua.

d) instalar o teodolito no topo do terreno sem o tripé e alinha-lo no sentido norte—sul com uma bussola; fincar uma bandeira
na base do terreno no plano vertical norte—sul contendo o teodolito; deitar, fazendo visada do teodolito para a bandeira, e
medir o &ngulo de elevacao.

*e) instalar o teodolito no topo do terreno e alinha-lo no sentido norte—sul com uma bussola; medir a altura da linha de
visada do teodolito; instalar uma régua na base do terreno no plano vertical norte—sul contendo o teodolito; medir o
angulo de elevagéo, apontando o teodolito para a mesma altura da linha de visada marcada na régua.



